



## 四百年古琴的天籁之声

甘建华

回过头来猛然发现，我与胡林翼家两代才女的见面时间，都是1月11日，都系着同一条围巾，真是奇了怪了。而且今天外衣上别的中国红陶瓷会徽，也是两年前与胡遂见面几分钟后统一发的，怎么会特意别在这件衣服上呢？

前晚清静后，看到友人彭新社的微信：尹丽威在衡阳师范学院东校区音乐厅成功举办小提琴独奏音乐会，并接受音乐学院的客座教授聘书。

尹丽威这个名字我是知道的，多年前我在编辑《衡阳日报》星期天刊头版时，曾发过一篇关于她的文艺通讯，并配发了一张照片。记不得是谁写的稿子了，也记不得具体内容了，大抵不外乎在外留学功成名就罢。前些年，又见《衡阳晚报》发表一篇她的新闻，可惜至今缘悭一面。

与彭新社联系，约定这天上午10时在丹茗居茶艺馆见面茶叙。

尹丽威毕竟见过大世面，甫一相见，即笑吟吟地伸出双手，接着述说怀乡爱国之情，衡阳的变化与旧貌都让她非常喜欢。而她现在居住的芬兰，于我这个地理学人并不陌生，知道那是北欧五国之一，圣诞老人的故乡，高度发达的资本主义国家，也是全世界最清廉的国家。国土总面积33.8万平方公里，与我曾经工作、生活的青海柴达木盆地差不多，人口却要多上十倍。她说与老公杨古博（音）平时聊天时，都要小小地敲打他一下：“你们芬兰只有500多万人口，咱们衡阳将近700万人口呢！”彭新社马上说：“805万！昨晚得到的消息。”

尹丽威生于衡阳市一个书香门第，父母均是中学教师，母亲是清末湘军领袖曾左彭胡之胡林翼的第四代后裔。原湖南大学文学院教授、博士生导师胡遂是胡林翼的玄孙女，其父是尹丽威外婆的亲哥哥，所以尹丽威管胡遂叫姨妈。我一听很惊诧，世上竟然有这么巧的事情，我与胡教授可是有交情的啊！2016年2月26日，她来衡阳做《岳麓书院与衡阳有关的楹联诗词》讲座，我事后才知道，请她将PDF文本整理给了我。翌年1月11日，在长沙市岳麓区中电软件园，参加湖南省湖湘文化研究会会长办公会议，我第一次见到这位“湖大一姐”。她穿着一件花卉图案艳丽的中长棉衣，戴着一副琇琅镜，既显得青春矫健，又有女学者雍容大雅的不凡气度。事实上，她的确是湖南当代最有成就的女学者之一，既是名门之后，又是全国名师，深受师生及朋友们的爱戴。她年长于我，却循古礼呼我为兄。孰料转年9月15日，忽闻她因病过世，终年61岁。

待将情绪稍稍平复，凝神听尹丽威接受《衡阳日报》记者的采访。她像个前辈艺人一样，娓娓讲述早年求学的艰辛经历，动情处几乎声泪俱下。少时因为一个偶然的机缘，得著名作曲家何占豪先生之助，入读上海音乐学院附中，后又师从小提琴大师张世祥、俞丽拿教授。张先生我倒是不怎么知道，俞丽拿可是太有名了——中国人谁没有听过小提琴协奏曲《梁祝》呢？那只美丽的蝴蝶飞到中国人的心中，已经整整60年了。如果谁对我说听过一千遍《梁祝》，我都会毫不迟疑地相信。

尹丽威被邀请旅居芬兰之前，根本不知道这个国家在哪儿。她于1986年赴西贝柳斯音乐学院研修，一年后成为第一位在赫尔辛基爱乐交响乐团获得二提副首席终身职位的中国小提琴演奏家，据说至今还是唯一的亚洲人。她曾在维也纳金色大厅、英国皇家音乐厅等著名音乐厅巡演，成功组织并参演庆祝芬兰独立100周年和香港回归祖国20周年专场演奏会，这是一个国际艺人的资历积累。本来这些已经够让人羡慕的了，可旅美期间又有好运门板挡不住，获得美国特殊的“艺术家才华”绿卡。重返芬兰后，现任北欧艺术与教育协会执行会长。

前晚在衡阳师院音乐厅，尹丽威演奏了两首中国、两首欧洲的小提琴曲，分别是《渔舟唱晚》和《梁祝》，V·蒙提《查尔达斯》和巴赫《D小调双小提琴协奏曲》节选。前者咱们大家伙儿都熟悉，后者小调色彩的抒情旋律和流畅华丽的西洋格调，亦可以咱们中国的“阳春白雪”形容之。

为了弥补我前晚未能亲耳聆听音乐会的遗憾，临别之际，尹丽威拉了一曲《爱的问侯》。这是英国作曲家爱德华·埃尔加的作品，柔美的曲调描绘了一幅典雅的爱情画卷。尹丽威用小提琴奏出饱含深情的旋律，缓缓地划过我们尘嚣之上的心灵。我真的听见了大自然的风声、水声和鸟声，这是十分动听悦耳的天籁之音，就像诗圣杜甫说的那样：“此曲只应天上有，人间能得几回闻。”

末了，将乐器轻柔而庄重地放进琴盒时，尹丽威告诉我们：“这把小提琴已经有400多年的历史了。”



## 永远的父亲

洪自林

对我来说，1979年，是一个极不平常的年份。这一年，我才13岁。腊月二十三日，家家户户都在忙着筹备年货，为过年做准备。开门七件事，柴米油盐酱醋茶。这天一大早，吃过母亲炒的一小碗剩饭，父亲带我去深山砍柴。刚走出家门，乌鸦就在我们头顶叫个不停，凄惨的叫声让人不寒而栗。童言无忌，我对父亲说：“爸爸，今天能不能把柴挑回来？”父亲当即骂我：“傻崽，尽说傻话！”

一路上，这只乌鸦在我们头顶飞翔，跟了我们很远一段路程。我越来越害怕，于是，反复央求父亲给我讲故事，讲《岳飞》的故事。前几天，父亲为准备过年，做豆腐、熬酒、打糍粑，通宵达旦，没有休息好，显得很疲劳，给我讲了一小段岳飞的故事，就不讲了。我的父亲喜欢读书，《说唐》、《岳飞》、“四大名著”等，如数家珍。逢年过节，亲朋好友必将父亲团团围住，听父亲讲故事，听得津津有味。

砍柴过程中，又一只乌鸦一直盘旋在我们砍柴的山头，时而落下，时而奋起，狂躁不安，叫个不停，让人毛骨悚然。从小就听老人们说“喜鹊报喜，乌鸦叫丧”，我们父子害怕发生意外，砍柴的时候，我始终紧跟着父亲，与父亲形影不离。

由于前几天刚刚下了一场雪，雪开始融化，崎岖的山坡变得更加湿滑。突然，父亲从2米多高的悬崖上摔了下去，头先着地，父亲头部受到重创。我也立即跳下悬崖，把父亲扶起。旁边有几个农民正在田里干活，扔掉手中的锄头，立即跑过来帮忙。

人为柴死，鸟为食亡？当我搀扶着父亲准备朝山外走去的时候，父亲仍然要求我把砍好的柴挑上。站在旁边帮忙的几个农民责备父亲：“现在都什么时候了，你还想着柴？我们帮你把柴捆起来，你就不要管了。”

父亲受伤不远处，有一个“林场”，这“林场”其实只有一间房

子，一个守林人，并非真正意义上的林场。我把父亲搀扶到屋内，请求帮助。求生是人的本能。父亲立即走到墙上挂着的一块小镜子前，反复查看头部的伤势。

林场既没有竹椅可借，又没有人可以搭把手，我只好又搀着父亲艰难地朝山外走去。

父亲的头血流不止，我心急如焚。山路崎岖，父亲走得很慢。我说：“爸爸，我背你走！”父亲点了点头。可是，我没背几步，就气喘吁吁，不得不把父亲放下。我们前不挨村，后不着店，我急得直哭。

“崽，你不要哭！你越哭，我越急。”

“好，爸爸，我不哭了，我一定不哭了。”可是，我的眼泪还是止不住地往外流。

经过艰难跋涉，我们父子终于来到了一个小村庄。这个村庄叫唐家岭，我搀扶着父亲在一条板凳上坐下，村民闻讯围了过来，纷纷向我们伸出援助之手。坐下没过几分钟，此时的父亲再也坚持不住了。伤口处血流如注，父亲疼痛难忍，大叫：“有耗子药吗？有耗子药吗？我要吃！”父亲痛不欲生，一心求死，话没说完，就晕了过去。

由于缺乏医学常识，村民没有对父亲头部进行包扎止血处理，就把父亲抬上一把竹椅，准备送往十几里远的乡村医院。一路颠簸，父亲依然血流不止。现在想来，既然父亲能够与我一起从山谷走出来，说明父亲伤势并不特别严重，处理得当，完全可能抢救过来。

村民叫我立即跑回家报信拿钱。我临走前，匆匆脱下身上的棉袄，把它枕在父亲的头下。我一路狂奔，跑回了家。当时，母亲正在晾晒衣服，不见父亲与我一起回来，大声问：“你爸爸呢？你爸爸呢？”

“妈，快！快！快点拿钱去医院，爸爸摔倒了！”

当时，家里没有一分钱，母亲从堂嫂家借了10元钱，与我匆匆

赶往乡村医院。

当我们赶到医院时，只见父亲躺在一张病床上，头上伤口处插着一把止血钳，脑袋半悬着，血流一地，已经奄奄一息。不久，父亲就永远地离开了我们！这一年，父亲才49岁。

母亲是地，父亲是天，从此，我家的天就塌下来了。

我的父亲一生勤劳、节俭，给我们三个兄弟留下了许多宝贵财富。父亲是一只船，载满了欢乐和期望，家中生活尽管艰难，但他从不委屈自己的孩子，偶尔一斤饼干、几粒糖果分在儿女手中，久长香甜；父亲是头牛，没有酬劳，只有奉献，他把全部的智慧和爱奉献给了家庭和亲友，在家族中享有极好的口碑；父亲是座山，他是我们的心灵依靠，精神所托，是我们永久的港湾。如今，难道是想逃出去这个苦难世界，去天堂走看看，但再也找不到回来的路？父亲，你必定是恋上了天堂的日子，那里快乐、幸福，那里不用你为别人操劳，不用你整日地苦累。那里的确完美，但你也应回家呀！母亲还等着你挑柴回去煮饭、做豆腐、过年呢！我们兄弟还等着你熬酒、打糍粑、讲岳飞呢，怎么就撂下我们一个人走了？

父亲生前曾经用作枕头的我的小棉袄，上面浸透着父亲的鲜血，鲜血凝结成了大片血块。处理父亲后事的时候，为了留下纪念，我没有把它烧掉，而是轻轻地洗了洗棉袄上的汗渍，把它珍藏在衣柜里。每当冬天来临，我就拿出来穿在身上，当我长高无法再穿的时候，我又把这件血棉袄送给弟弟穿。一次，弟弟问我：衣服上黑色斑块是什么？我说：“这是爸爸的血！穿着它，爸爸就在我们身边。”

如今，虽然这件血棉袄找不到了，但是，它已经永远溶化在我们的心里、血里、脑海里。父爱如山，拙笔难尽。草木枯荣已40年了！父亲啊，远在天国的您，是不是还在凝视故园的夏花秋草？是不是还在眷顾以前的亲情乡情？还是一切的一切都已渐行渐远？我这个受了多年唯物主义教育的人忽然相信天国的存在，还有灵魂，坚信父亲能听到我的声音，才常常让我在梦里见到你！

## 人到中年怕过年

熊燕

快过年了，办公室里，我和荷大姐、玫大姐的话题先是“年货准备好了吗？”再是“去哪里过年？”然后是“车票买了吗？”大家心里又期盼，又莫名泛起一股惆怅。现在生活条件好了，大家都丰衣足食，可是，为什么会惆怅呢？

荷大姐的老家在河北，一年难得回家一次。她的母亲因为胃癌上个月动了手术，虽然恢复得不错，可到底是癌症，心中总有一个梗。她担心回家时，走到家门口喊一声“妈，我回来了”，没有人答应。

时光如梭，每一次过年，父母都要老一岁。世上最伤心的事莫过于：“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”

玫大姐有一个二十五岁的

女儿，大学毕业后在离家不远的单位上班。玫大姐可高兴了，以为从此又可以和女儿朝夕相处，可谁知，女儿找了一个外地男朋友，明年就要远嫁他乡，连工作调动手续都办好了。女儿小时候经常生病，玫大姐操碎了心，只盼女儿快快长大，等女儿真正长大了，玫大姐却发现女儿是自己的全部，而自己却只是女儿的一部分。

其实，我也怕。自从我看了一个男孩坐在两个病床中间，左边是生病的母亲，右边是生病的父亲这张图片之后。我就怕自己因为年龄的增长，身体变得脆弱，无法更好地照顾日渐年老的父母和年幼的孩子。去年我病危住院，母

亲泪流满面，在我进手术室时，大声喊：“你一定要活着出来，我和你爸爸不能没有你！”那一刻，我就知道，我的身体和生命不仅仅属于自己，还属于我的亲人。我必须好好地活着，健康地活着，阳光地活着。

可是，怕有什么用呢？春夏秋冬，转眼轮回，岁月催人老，这是无法改变的自然规律。改变能改变的，接受不能改变的。父母终究要一天天老去，儿女终究要展翅高飞，奔向他们自己的人生。而我们自己，也将渐渐变老变脆弱。我们唯一能做的，就是趁父母还在，好好孝顺。无论儿女多么淘气，我们都要耐心引导，温柔地享受付出的幸福。而我们自己，一定要好好努力，坚持锻炼，既要活出自己的精彩，又要给父母和儿女依靠。